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Jellemfejlesztés.
— Neveljenek az életnek. —

Megkezdődtek az összes iskolák­
ban az előadások. A tucatnyi tantár­
gyak mindegyikét a gyerek vérébe 
őhajtja oltani az illető szaktanár s nemes 
vetélkedés támad a tanulók között is, 
hogy ki válik ki közülük elsőnek az 
iskola óv folyamán. Elismeréssel va­
gyunk a tanárok fáradozásai, a ta­
nulók szorgalma iránt, de figyelmükbe 
ajánlunk valamit. Ne csak a tudomá­
nyokra oktassák növendékeiket, ha­
nem fejlesszék hitüket s jellemüket 
is, ne csak a felsőbb osztályoknak, 
hanem az életnek neveljenek. Az 
utóbbi időben annyi tehetséges em­
ber elbotlásáról, el zülléséről adtak hirt 
a lapok, hogy akaratlanul is élénkbe 
áll a kérdés : mi volt az oka az ille­
tők megtévelyedésének ? Es a felelet 
nagyon szomorú : a jellemgyüngeség. 
A bűnös alkalmak keresése, kihasz­
nálása, saját gyarlóságával szemben 
való gyengeség, szenvedélyei ellené­
ben való tehetetlenség, szóval olyan 
jellembeli tulajdonságokban való fo­
gyatkozások, melyek a férfit férfivá 
teszik. A tanárok hivatása ezt ők 
maguk legjobban tudják — nem csak 
az, hogy osztályról-osztályra adják 
a gyermeket, hanem az, hogy fel­
világosítsák mindazon nehézségekről, 
melyekkel az életbe lépve szemben 
találják magukat.

Tépjék el azt a rózsaszínű fátyolt, 
mely a gyermek szemét csalódásba 
ejti, ha az életbe lép, melynek valódi 
meglátására amúgy is gyönge a szeme, 
rombolják le a légvárakat, melyeket 
fantáziájuk a jövőről épit, semmisít­
sék meg azokat a bűnös képeket, me­
lyeket a gyermek lelke fest magának 
arról az időről, mikor az életbe lép. 
Es ne törődjenek vele, hogy ábránd­
jaik megsemmisülése könnyeket csal

szemükbe. Az a pár könyesepp ha­
mar felszikkad, de annak a körívnek 
forrása, melyet az élet csalódásai, az 
ólet rombolása, az életút göröngyén 
való elbukás indít meg, el nem apad 
soha, sem az ő, sem a hozzátartozói 
szemében.

Ma kemény derék, kemény ököl, ke­
mény akarat, kemény kitartás kell ah­
hoz, hogy valaki megállja helyét az élet 
harcában. Ma sajnálkozás nélkül megy 
el az emberiség amellett, aki a sorból 
kibukott és részvét nélkül tiporják el 
az elbukottat, lelkiismeret fordulás 
nélkül lökik le u küzdelemre gyöngé­
ket. elnvomorodottakat a boldogulni 
akarók a Tajgetoszról.

Ma álmokból nem épit kunyhót 
senki, vágyak szárnyán nem röppen 
magasba senki, ma nem lágy, sze­
relmi lira, a sziveket meghüvölő ének, 
hanem a pihenés nélkül való munka 
diadalmasan felharsanó dithirambja, 
az erős agyak és öklök, az egész em­
berek kora a mi korunk és utunk az 
előrehaladás útja, melyen még lélek- 
zetvételre sem állhat meg a gyönge 
tüdejü anélkül a veszély nélkül, hogy 
az utána törtetők le ne tiporják. Csak 
két helyen van pihenés : vagy fönt a 
tetőn, a kemény küzdelemmel kiví­
vott siker ormán, vagy lent a hat 
szál deszka közt, n temetőben. I>e 
bármelyikhez is nehéz, küzdelmekkel 
teljes ut vezet.

A szabadkai
polgári leányiskola bajai.

— A felvirágzás előtt. —
Évtizedek éta haja ven a tanfelügye­

lőknek polgári leányiskolánkkal. Felszere­
lése hiányos, az épület rozoga. Ha szél van, 
be kell támasztani az ajtókat, hogy ki ne 
csapja az ingerkedő levegőáraro, Az ud­
vara sem iskola udvar. Kútja nincs.

Igaz. hogv kijelölték már a helyet, 
ahova az uj polgári leányiskolát felépítik.

de a hely c-ak hely. Vedig must már eget6 
szükség van az uj iskolára, mert a növen­
dékek váratlanul nagy arányban kezdenek 
jelentkezni. A felső leányiskola 50 növen­
dékéért palotát építenek, pedig nem tel­
jesít oly hivatást, mint a polgári iskola.

A polgári leányiskola első osztályába 
az idén 80 an iratkoztak be s ezek egy kis 
tanteremben kénytelenek szorongató úgy, 
hogv még irni sem bírnak. Két tanulónak 
szánt paciban négyen ülnek.

A polgármester az osztály párhuzamo­
sa ása iránt nem intézkedhetik, mert ez a 
k tíz gyűlés hatáskörébe tartozik Pedig azt 
hisszük, hogy a közgyűlés utólagos jóvá­
hagyását ezen ügyben kényen megnyerhetné 
a tanács.

A tanköteles gyermekek és a kultúra 
érdekében kérjük a polgármester urat ál­
lítsa föl a polgári leányiskola I osztásának 
párhuzamos osztályát. Helye lenne neki 
egyelőre a központi iskola dísztermében, a 
felszerelés sem kerülne oly horribilis ősz- 
szegbe, a tanerők sem vennének oly nagy 
összeget igénybe, hogy erre a közgyűlés 
jóváhagyását meg nem nyerhetnek.

•
A polgári leányiskolái beiratások ered­

ménye különben az igazgatóság adatai sze­
rint a következő:

Hz idő szerint a növendékek száma 216. 
Es pedig az első osztályba beiratkozott 80, 
a másodikban 41, a harmadikba 6H és a 
negyedikbe 38 tanuló.

Szeptember 10.
Erzsébet királyné emlékezete. —
Tizenegy évű, hogy gyilkos tőr 

kioltotta nemes királynénknak életét.
Egy ország borult akkor gyászba, egy 

ország bánata kisérte akkor a jó királynét 
a bécsi kapucinusok kriptájába.

Es ha ilyenkor, szomorú ősznek kez­
detén, visszatér a bánatos évforduló : min­
dig fülujul a régi fájdalom, sajogni kezd a 
régi seti. Siratjuk a nemes nagyasszonyt, ki 
szive minden szeretőiével szerette ezt az 
elhagyott nemzetet.

Imát mondtunk újra, virággal borítot­
tuk szobrát megint, hisz olyan nehéz feledni 
azt, ki a miénk volt, ki a miénknek vallotta 
magát. Es élni is fog közöttünk az emléke, 
áruig csak egv igaz magyar él a hazában.

A szabadkai gvászsünnepsegekről a 
következőkben számot be tudósítónk :

Sz’ü.lcség' ©setén te3s:5.:n.tse asm.eg*
Gebauer és Tumbász

sírkő-raktárát
első kör, Wesselényi-utca 148. szára, --

gy mely gazdagságával és változatosságával tonik kl. H
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A Szent Teréz templomban fel tíz óra­
kor volt a gyászistentisztelet, melyen nagy­
számú közönség vett részt. A szentmisén, 
melyet Petres János káplán mondott, meg­
jelent a városi hatóság is Beterédy István 
főispán és Biró Károly polgármester veze­
tése alatt. Szentmise után kivonult a közön­
ség az Erzsébet parkba, hol a vasúti alkal­
mazottak tartották ünnepélyüket. A mav. 
raühelvi dalárda éneke vezette he a program- 
mot. Bagó István nyug. főkalauz mondott 
azután emelkedett hangú beszédet, melyben 
szép szavakkal hódolt Erzsébet királyné em­
lékének. A hatásos beszédet Szabó Mariska 
hangulatos szavalata követte. A máv. mii- 
helyi dalárda befejezésül elénekelte még 
a himnuszt, mire Buszosak Mariska és Hajós 
Katica szép koszorút tettek a szoborra. A 
templomi istentiszteletnek és a parki ünnep­
ségnek is szép keretéül szolgált az az öt ven 
fehérruhás koszorúslány ka. kiket Pietsch 
Fere nőné és Rogy ák Gőz «íné, a tu ü párt ölök 
körének elnöknői vezettek.

A szekulárizáció és Nagyvárad.
Nagyvárad törvény hatósági Jbizettsága teg­
nap foglalkozott a szekularizációra \ unat­
kozó debreceni átirattal. A közgyűlés nagy­
többséggel elfogadta a tanács javaslatát, 
melyhez képest napirendre tértek Hajdu- 
v árra egye átirata felett. Hajduvármegyét 
minden"oldalon méltán éri a megszégyenítés, 
s az egyik bizottsági tag szerint ezen^ indít­
vány csak gyújtogatásnak minősíthető.

Meghívó.
A szabadkai bőrszakosztályhoz tar­

tozó összes önálló iparosokat folyó hó 12-én 
vasárnap délután 4 órakor a Katholikus 
Legényegylet Rákóczi utca 20. szám alatti 
dísztermében tartandó alakuló szakosztályi 
ülésre ezennel tisztelettel meghívjuk.

Minden iparost a saját érdeke kell, 
hogy vezéreljen a szervezkedésre, mert ön­
magunk elleni bűn az, hogy tovább is a 
máshoz hasonló állapotban tengődjünk.

Rajta! Iparos testvéreink 1 Jelenjünk 
meg mindannyian ; szervezkedjünk, hogy 
egyesült erővel vívjuk ki magunknak azt a 
szebb jövőt, mely a békés megegyezés és 
tisztességes megélhetés révébe vezet ben­
nünket. Az előkészítő bizottság.

ÉRTESÍTÉS.
A nagyméltósága vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter ár által előirt szövegű
elemi- és iparostanonc-iskolai

ÖSSZES NYOMTATVÁNYOK az 1909 10. évre raktáron 
vannak.

Felvételi napló ivenkint............................ 5 Aller.
F.lömeneteli és mnlasztási napló ivenkint 4 Allér.
Munkanapló (V—VI. oszt. részére külön

szöveggel) ivenkint.................................3 Allér.
20 iv bekötve........................1 kor. 20 Allér.

Osztálykönyv ivenkint................................. 3 Allér,
Megrendelhetők a

SZENT ANTAL KÖNYVNYOMDÁBAN 
Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám.

hírek.
Tájékoztató.

Szeptember 25. A szabadkai dalegyoaUlet hangver­
senye a városi színházban. .

Szeptember 2(1. A Katholikus Legényegylet szüreti 
mulatsága saját helyiségében.

Munkaközvetítés.
Fltitanonckozvetítés. Az újvidéki iparoimezterek- 

hez négy évi telje» ellátásra dvj nélkül közvetítés elhelyez
néz ntgy ^,vJ,dókl Kereaztény Szociális h«, csatét.

Újvidékre a keresztény szociális egyesülethez 3-4
°'0btt0& éídlvium-üzletb. egy Segéd alkalmazást ke-

rés. I ‘Tiinh'v'ipeszmmikás elSnyiis feltételek mellett azon­
nal munkába léphet Sebőn István elpészmesternél Be«- 
dánban.

— Egyházmegyei hírek. Antalkovich 
Vilmos Felsőszentivárira disponáltatott a be­
teg Barich János mellé, onnan Jaszenovics 
Gergely Szabadka szent Györgybe káplánnak.

— Keresztszentelés. Lélekemelő ün­
nepség volt f. hó 8-án Kunbaján. L napon 
szentelte föl ugyanis Hinger Peter plé utnos 
azt a díszes kőkeresetet, melyet özv.Knszt- 
raanu Imre né állíttatott. Nagymise után kor- 
menetileg vonult a hívek serege a kereszt­
hez, hol Hinger plébános magvas beszedet 
intézett az egybegyűltekhez, majd ünnepé­
lyesen fölszentelte a keresztet.

- Tanitógyülés. A bajavidéki róni. 
kath. tanítóegyesület választmánya e, 
9-dikén Bácsalmáson, Hinger Péter plébá­
nos elnöklete alatt ülést tartott, melyen az 
őszi tanácskoziuányt készítettek elő.

— Esküvő. Fényes esküvőnek szín­
helye volt szerdán délután a Szent-1 erez 
templom. Ekkor vezette oltárhoz Hunts 
Ferenc állami tanító Horváczki Jocka állami 
tanítónőt. Mint násznagyok Dulits Máté vá­
rosi tisztviselő és dr. Hajdú X ojuits József 
főügyész szerepeltek.

— Halálozások. Gräber Mihály bútor- 
gyáros f. hó 6 án rövid, de kínos szenvedés 
után elhunyt Zomborban. Temetése óriási 
részvét mellett 8 án délután volL A zom 
bori iparosság benne egy törekvő, te tő to 1- 
talpig becsületes és igen szimpatikus tagját 
vesztette el. — Malagurszkv I éter te­
hetős gazda, ma éjszaka 42 éves korában 
elhunyt. Temetése holnap, szombaton del 
után lesz.

— Iskolai ünnepély. A zombori pol 
gári fiúiskola ünnepélyes megnyitása 8-án 
d. e. 11 órakor tartatott meg az összes is­
kolák képviselőinek és sok vendégnek je­
lenlétében. Faragó János főtanfelügyelő szép 
szavakkal nyitja meg az ünnepélyt s a jól 
felszerelt, uj iskolát az állam nevében át­
adja a városnak, mint fenntartónak, dr. Al 
földy Árpád helyettes polgármester, iskola 
széki elnök köszönettel átveszi az iskolát s 
annak fontosságáról néhány őszinte felvilá­
gosító szót intéz a közönséghez. Az uj is 
kola igazgatója : Baumann Antal pedig bő 
ven kifejti a polgári iskolák szociális fon­
tosságát és azt az egybegyült iparosságnak 
mint a modern felforgató áramlatok egyik 
leghathatósabb ellensúlyozóját meleg figyel 
műbe ajánlja, mert — úgymond a fel 
forgatók csak azért érnek célt a munkásság 
körében, mert az nagyobbrészt műveletlen 
de ha a polgári iskola a műveltséget a pol­
gári osztálynál is küzkincscsé teszi, úgy a 
mindent felforgató áramlatok teljesen el 
vesztik majd hitelüket. Végül öt polgári is 
kólái tanuló szép szavalata és a himnusz fe 
jezte be a szép megnyitó ünnepélyt.

— A Bácskai Napló panaszkönyvé­
ből. Panaszos levelet kaptunk egyik olva 
sónktól. A Kossuth-utcai Uránia mozgószin 
házról van szó. A helyiség nagyon szűk, 
szellőztető készülékek nincsenek és arai a 
legtöbb haj. hogy tűzveszélyes. Ha valami 
haj ütne ki a kis helyiségben, az emberek 
egymást tipornák agyon a szűk kis kijá­
rónál. A hatóságnak nem szabadna megen­
gedni, hogy egy olyan sziik kis szellőzetlen 
helyiségben, amely még tűzveszélyes is, nyil­
vános előadásokat tartsanak.

— Erdő-utcai csendélet. Nagy ribi- 
lió volt az éjszaka a VII. kör Erdő-utcában. 
Ozv. Kuthyné két fia okozta az éjféli csend- 
háboritást. A két fiú ugyanis nem jó szem­
mel nézte, hogy anyjuknak egy Balogh 
nevű mészáros udvarol. Az éjszaka a két 
erős fiú ismét találkozott az Erdő-utcában 
Baloggal. Összeszólalkoztak, majd túrokra 
keltek. Balogot a Kuthi testvérek lefogták 
és ütni kezdték. Balogh erre kirántotta re­
volverét és kétszer a Kuthi testvérekre lőtt, 
de szerencsére nem talált. A lövésekre 
figyelmesek lettek a környék lakói és meg­
fékezték a dühöngő Kuthv testvéreket. Az 
eljárás éjféli esendháboritás miatt megin- 

I dúlt a verekedők ellen.
— A macedón pék. Már több ízben 

megemlékeztünk Miladinovics Demeter ma­
cedóniai születésű szabadkai pékről, aki több 
adósság hátrahagyása után megszökött Sza­
badkáról Miladinovics Mihály teraerini la­
kossal, testvégével. László Géza rendőrka­
pitány már egy Ízben Belgrádba utazott a 
pék letartóztatására, de akkor leutazása ered­

ményre nem vezetett. A furfangos macedón 
elkerülte a letartóztatást. Most a felesége a 
szerbiai Sábáéról értesítette László kapitányt, 
hogy férje ott tartózkodik. A rendőrkapitány 
rögtön elutazott Sahaera, hogy a macedónt 
végre letartóztathassa.

— Vak tüzilérma. Ma délután fél 3 
órakor tüzilárma hangjaira vonultak ki a 
tűzoltók a Vucsidolba. Tüzet azonban sehol 
nem találtak.

— A Krammer üzlet fosztogatója.
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a 
Krammer-féle ruha-üzlet fosztogatóját, Né­
meth Antal 21 éves cipészsegéd személyé­
ben elfogták. Érdekes, hogy a cipészsegéd 
kiknek adta el a lopott holmit. Körülbelül 
tizen vásároltak tőle, kik közül egyesek 
tudtak annak eredetéről, mások pedig nem. 
így Kaucsek József II. Kőhíd utcai lakos 
36 koronáért vett két öltönyre való szöve­
tet, Kiss Károly János topolyai illetőségű 
cipészsegéd Kókay Antalnál, két öltönyt 24 
koronáért, Mezei András X 11. 1' üzfás-uteai 
egy öltönyt, Rozenberszky Gergely IV. 
Balog-utcai lakos, Vaszlovik Antal moholi 
születésű I. kör Asztalos utcai cipészsegéd, 
továbbá Ferenczi József, Simovics Péter, 
Teknyős Simon, Czindol István és Sörös 
Antal I. kör Asztalos-utcai cipészsegéd, mind­
annyian vettek egy-két öltönyre való szö­
vetet. Krammer összes kára 942 korona 98 
fillér.

— Verekedő házigazda. Fichert Anna 
zombori zsellérnő jelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy kisasszony napjának estéjén házi­
gazdája Guczonya György szóváltásból ki­
folyólag bottal oly erősen vágta fejbe, hogy 
az "orvosi látlelet "szerint 20 napig gyógyuló 
sérülést szenvedett.

Országos vásár Hódságon. A 
hódsági őszivásár f. hó 26 án és 27-én lesz 
megtartva. Vészmentes helyekről az állatok 
felhajthatók. Iparosok és kereskedők igazol­
ványaikat tartoznak felmutatni.

— Véresre vert asszony. Pavlicza 
Urso alsókaboli lakos a napokban Tyality 
Lyuluca felsőkaboli siketnérna nő szobájába 
hatolt. A védtelen nőt úgy elverte, hogy 
rajta 20 napon túl gyógyuló sérülést oko­
zott. A bünfenyitő följelentést megtettek 
ellene.

A palánkéi őszivásárt okt. 3-án 
és 4-én tartják meg. Állatok felhajtása vész- 
mentes helyekről meg van engedve. Iparo­
sok és kereskedők kötelesek igazolványukat 
fölmutatni,

— Gyilkossági kísérlet a palánkéi 
töltésen. Kurucz József palánkai lakos és 
Béres Ágoston palánkai köszörűs a minap 
llokon jártak disznót vásárolni. Minthogy 
Palánkán zárlat van és az iloki állatorvos 
el volt utazva, kénytelenek voltak egcsz 
nap Rokon vesztegelni. Schordi János hajó­
vezető és Bogdánovits József gépész gú­
nyolták őket, araiért alaposan összevesztek. 
Késő este jöhettek csak át a komppal. Kuruc 
és Béres elé egy kanyarulatnál három egyén 
állott: Schordi, Bogdánovics és a komp 
fűtője. Béres a disznókkal elmenekült. A há­
rom támadó Kurucra vetette magat, össze­
vissza verték és a töltés fakorlátján keresz­
tül ledobták a mélybe. Kuruc a töltés olda­
lán kiálló kövekben még fenntartotta magát, 
mig a halászok elősiettek és kimentették 
veszedelmes helyzetéből és a csendőrség se­
gítségével a palánkai közkórházba szállítot­
ták. A támadók ellen megindította a palán­
kai csendőrség a szigorú vizsgálatot.

Véres búcsú.
— Az asszony miatt. —

— Saját tudósítónktól. —
Budiuácz Pál zombori mészáros báty­

jával kisasszony napján Nemesmiiiticsen járt 
8 ott részt vett az aznapi búcsún. Az esti 
vonattal akart haza menni. Az állomáson 
azonban nagy szerencsétlenség érte. Az ott 
rendetlenkedő részeg suhancok közöl az egyik 
feleségéhez nyúlt, a miért őt Budinácz ke­
ményen rendreutasitotta. _ 1 * A K/t 1
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kivetkőzött suhanó óles bicskájával sző nél­
kül úgy a vállába azúrt, hogy az «-rős ter­
metű ember azonnal eleiéit. Ilerkujes ter­
metű bátyja meg úgy a rendetlenkedők közé 
vágott, hogy azok menten szétfutottak.

Budináczot életveszélyes sérülésével 
rögtön haza szállították, de útközben a sok 
vérveszteségtől nagyon meggyengült. Sérti- 
löse a városi orvos véleménye szerint élet­
veszélyes, de ha semmi fertőző anyag sem 
került bele a sebbe úgy, 20 napon bellii fel­
épülhet. A rendőrség erélyesen nyomozza a 
tettest« a mint értesülünk, már nyomában jár.

Szives figyelmébe ajánlom!
Könyvok, Irómere-k, raj«esiktixők íródni fötemerrlé-

•vkben állandó nagy raktáramat.
Azonkívül olvállülok mlndennoiníl köny vköt*>*#rtl 

munkákat Ízlé*»* é» ponton kivitelben. 
Legalkalmasabb br»ier*é«, telofon utján le ceaköröl-

hetö. — Telofon-asAm 2-83.

Krécsl A. Nándor kinyi-, pipir- ét kinyikitisziti
Szabadkán, Deák-utca, Kiskápolnával szemben.

Mulatság a bus özvegynél.
— Tessék besétálni. —

— A mulatságnak ára. —
A nagy Szabadkán diszkrét elvonult­

ságban nyitotta meg üzletét egy viharos 
múltú özvegy. Vagyis, hogy ketten két öz­
vegyek. Amolyan kényszerözvegyek. A hús 
özvegység unalmát aztán néha egy uagyohb- 
szabáru dáridóval is tarkítják. Mert hogy a 
két özvegy még nem szeretne lemondani a 
hiú világ örömeiről. Sőt 1

Szerdán este aztán akadt vendég, va­
gyis, hogy hal a horogra. Egy későn járó 
víg kompánia betoppant a kényszer özve­
gyekhez. Szép szóval fogadták a vendége­
ket, s a vendégek hangos szóval mulattak.

Marinának, a drága, szép Marinának 
valahogy eszébe hozták a szent-Györgyi la­
kodalmat és huncutkodtak vele, hogy hát 
Marina, a drága, miért nincsen ott ő is, mi­
kor a kisasszonynak bekötik a fejét . . .

Marinának et corap. Gyulénak se kel­
lett több. Amúgy bajmokiasan elkerítették 
a kisasszonynak ragyogóját. De kiadván 
mérgüket, kiadták továbbra is legjobb bo­
raikat. Es folyt a mulatság. Mikor aztán fi­
zetésre került a dolog, akkor fordult rosszra 
a sors kereke és Marinának szép keze.

A vendégek ugyanis abban vélekedtek, 
hogy ma a lakodalomban is ingyen jár a jó 
bor, akkor Marina is ingyen tarthatná őket. 
De Marinában fölülkerekedet az üzletember, 
követelte a neki járó részt. Úgy szóla : tar­
tani tartottam eleget, de mindenkinek fizetni 
is kell. A „fizess“ szóra figyelmes lett az egész 
társaság és igyekezett a lotávolou túl ke­
rülni. De Marinának szép keze még elérte 
őket s olyan paskolást végzett soraikban, 
hogy az épülő félben levő városháza csak 
úgy bámult — bámult, tán még most is 
bámul.

A pálinka halottja.
— Pálinkaméreg. —

Miriszavlvev András, kulai lakos szíve­
sen itta a pálinkát. Ha dolga nem volt sza­
bad idejét a korcsmában ivással töltötte el. 
Hatvanéves volt már az ember. Azt a kort 
érte el, amelyben legkedvesebb az élet. De 
hát Miriszavlvev erre nem gondolt. Neki 
akkor volt legkedvesebb az élet, mikor ré­
szeg volt.

Hanem az igazság kedvéért meg kell 
jegyezni, hogy nem azért ivott, mintha gyű­
lölte volna a józanságot. Józan állapotban 
gyermekeinek, feleségének rueg meg fogadta, 
hogy nem iszik többet.

Szerette a feleségét, a gyermekeit, s 
nem esett neki nehezére a napszámos elet 
sem. Csak az fájt neki ha dolgot nem kap­
hatott. Ilyenkor mindig igy búcsúzott el ha­
zulról.

— Elmegyek egy kicsit, azonnal itt­
hon leszek.

Ilyenkor biztosra vették, hogy az nap

részeg lesz Ezen szavakkal indult el a vég- 
zetes napon is hazulról. Reggeltől késő es­
tig ivott. Erős, spiritustos pálinkát ivott. 
Hívták haza felesége, gyermekei, de hát 
csak nem hallgatott a hivó szóra. Sorhajárta 
a korcsmákat, de valamennyi korcsmából 
kidobták. Végezetül egyik mégis befogadta. 
Itt azután folytatta az ivást.

Ez volt az utolsó palink ázása Felhaj­
totta a pohár pálinkát. Ugyanekkor lefor 
dúlt a székről és szörnyet halt. Elhívták fe­
leségét, gyermekeit, de bizony ezek sem 
segíthettek. Miriszavlvev nem ébredt föl fe­
leségének, gyermekeinek a zokogására sem. 
Másnap a boncolás megállapította, hogy ha­
lálát a pálinka okozta. így gyilkol a pálinka­
méreg.

Éjféli közbiztonság.
— összevert napszámos. —

— Rendőrök verték meg ? —
Csak tegnapi számunkban irtunk arról 

a felháborító garázdálkodásról, amit a város 
központjában, a Felőli utcán követett el egy 
duhaj legénycsoport.

Az éjjel ismét levertek a lábáról egy 
napszámos embert a Bajai-uton. A megvert 
ember állítása szerint rendőrök bántalmazták 
őt. Az esetről a következőket jelenti tudó­
sítónk ;

Az éjjel a hajai-uti Galambos-féle 
korcsmába hívták a mentőket egy össze­
vert emberhez Mentőink azonnal kivonul­
tak és ott találtak a hajai-uti Galambos féle 
korcsma előtt egy embert összevert tagok­
kal, tehetetlenül fetrengve.

Novákovics János 29 éves napszámos 
VII. kör. 104. szám alatti lakos volt az 
illető.

Állítása szerint a rendőrök vertek őt 
össze, mivel záróra után sem akart a korcs­
mából távozni.

Nem lehetetlen azonban, hogy a nap­
számos garázda verekedők körmei közé ke­
rült. akik jól elpáholták es ott hagyták az 
utcán.

Mivel súlyosan össze van verve, 
a mentők a kórházba vitték.

A nyomozást megindították a szabad­
kai közbiztonság legújabb áldozatának táma­
dói után.

Ilivitt aloHHii
előirt tankönyvek, főzetek, Író- ó* rajz- 
:: szerek az összes tanintézetek részére ::

kaphatók

II XT 31 A X X M (» H
könyv-, papír- é* íróm er»8s letelten 

Hcubiidkán. 8/,ent-l*tt án-tér. BAdlU-fólc há*. a Hfent- 
báró m «ággal nemben.

Magyar gyártmányú ,,TKUKZIA-KŐRZŐ“ telje* feleae- 
relé«*el ara 2 korona.

INNEN-ONNAN.
A társas érintkezés nyelvében úgyszól­

ván évről-évre újabb fogalom meghat ározások 
idézetek jutnak be, amelyek a modern em­
ber számára ép oly köznapi szavak, mint 
akár az asztal, toll, Írás, de az egyszerűbb 
— akár iskolában, akár az életben kellő 
műveltséget nem szerzetté emberek számára 
az érthetetlenség egész labirintusát adják. 
Számos mulattató félreértést okoztak már I 
ezek az idegen szavak és kifejezések. Nem I 
utolsó ezek között az. amely nemrégiben a 
szabadkai rendőrségen történt. Elkeseredett j 
panasszal teli névtelen levél érkezett egyik 
napon a rendőrségre. A névtelen levélíró, 
aki egy külvárosi ház lakójának irta alá 
magát, a rendőrség közbelépését kérte a ház- 
tulajdonos ellen. A háztulajdonos szerinte 
azok közé tartozik, akik csak a házbért sze­
dik he, de a rendet, tisztaságot, lakható la­
kást hírből sem ismerik. Csupa disznóól, 
pocsolya, szemét, rothadás az egész udvar. 
Valóságos Angi as istállója van ebben a ház­
ban — fakadt ki a névtelen levélíró. A 
rendőrségen elolvasták a panaszt s azután 
a levelet kiadták az egyik igen ambiciózus, 1

de nem épen modern műveltségű rendőrségi 
alkalmazottnak, hogs nyomozza ki, igaz-e 
a levélíró névtelen állitá-ai 1 élt mull az idő 
a nyomozás folyt é* eredmény erői be is ér­
kezett a jelentés, mely pediglen szól ilyen­
formán :

„Nagyságos főkapitány ur! Tisztelettel 
jelentem hogy meghagyása értelmében az 
ügyben eljártam és megállapítottam, hagy 
a panasz ;i valögágnak megfelel. A házban 
valóban nagy a sz-onét és saenny, azonban 
sem Auglast sent az istállót a jelzett ház­
ban nem találtam “

A derűs jelentv« természetesen nagy 
mulatságot okozott mindazoknak, akik hal­
lottak felőle Az ambiciózus rendőrt eleinte 
bántotta ts hogy ennyit mulatnak az fi ro­
vására de azután megnyugtatták, hogy azért 
egész jó rendőr lehet valaki, ha nem is tud 
Angisáról és istállójáról 

•
Nagv társaság volt együtt egv ismert 

orvosnál. A doktor ur egyik vendégét, aki 
először volt nála bevezette a dolgozó-szobá­
jába. melynek falai télidé» teli vaunak 
akasztva festményekkel.

— Ezeket mind én festettem, — mondta 
az orvos

Mire a vendég, hogy bókot mondjon 
igy szóit :

— Pompás festmények ! Úgy latszik, 
doktor ur, ön . . . pályát tévesztett.

KÖZGAZDASÁG.
** A szegedi országos jellegű kiál­

lítás és lóverseny. A Szegedi 11 »zda.-ági
Egyesület nagymeltóságu Darányi Ignác rn. 
kir. földmivelésügvi miniszter ur védnöksége, 
báró Üerliczy Ferenc dr., Kelemen Béla és 
dr. Lázár György distolnökség»» mellett Sze­
geden. 1909 évi október hó 1.. 2. és 3 án 
országos jellegű baromfi-, galamb- és háti- 
nyulkiállitást, bor-, szőlő , gyümölcs-, gyű- 
mölcskonzerv-, kony hakertésteti- és termény- 
kiállítást, azután borászati és kertészeti 
eszköz kiállítást, továbbá lóversenyt rendez, 
melyre a meghívókat most bocsájtotta ki a 
Szegedi Gazdasági Egyesület nevében: Dr. 
Gerle Imre titkár és Bokor Pál elnök

NÉPMOZGALMI ADATOK.
Sz'nt l'ttrrz templomban htiuutágra leptek 1901*. 

augutttut 14-tul uepttmber 9-ig.

Vuivh Antal és Turabáss Mária, 
Kuluncsics Jakab és Ferkovios Mária Btt- 
danovics Mihály és Stkocsovszki Anna, 
Lebovies Márk és Sztantivs Karolni Rógivs 
Illés és Pércsics Buiztázia Kovaosev János 
ős lrsaich Ágota, Kovacscv Péter és Jurko- 
vics Alojzia, Gakovics Antal és I'yákich 
Petronella. Korponai Illés és Perth's Ka­
talin. Begevski János és Viktor Katalin, 
Nagy Varjas Zakariás és \ arga Viktor. 
Takács Ferenc és Vásárhelyi Agnes, Kovács 
János és Szabó Mária, Szripich András ég 
Kovács Margit, I rmus Mihály és Horváth 
Verona, Harmatit János és Juhász Róza. 
Futó János és Vinkovieh Erzsébet. Béni« 
György és Sprenc Terét, Honig Nándor és 
Sipos Erzsébet, Hajas Lukács és Koch .Janka, 
Duties Ferenc és Horvátsky Joeka.

Szerkesztői üzenet.
Ligety. Azt a cikkét mog kellett váltót- 

látni. Nem vagyunk a kezdet kezdetén. Bártorta 
lanitiíst olvashattak v. lun ki egyes mondatai bel. 
A lényeg megmaradt. Szívesen közöljük, de mél- 
túztaaaék elhinni, látatlan cikk feltétlen közlését 
meg nem ígérhetjük. Mi, akik a kohóban izzadunk, 
tudjuk csak mikor, melyik szelepet kell és minő 
mérvben kell megnyitni Becse* közreműködéséért 
azonban őszinte köszönet, s őszintén kérjük is to­
vábbi értékes közreműködését.

Keresztények csak keresz­
tényeknél vásároljatok
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TANULJ!!!
Szabászat! és felsőruha var­
rás! tanfolyam nyílik meg

október hó elsején.
A felvételre jelentkezhetnek 

szeptember hó 15-lkétől kezdve
özv. Kämmerer Félixnénél

Mátyás-utca 46. szám.
976—7—3

Van szerencsém értesíteni a n. é. 
közönséget, hogy a volt Vojnich 
T u nie h- féle
W szíjgyártó- és nyerges-üzletet "W

átvettem.
Tisztelettel

.„-a; KOVACH FERENC.

26 és fél kapa szőlő
készpénzért

■r azonnal eladó.
Azelőtt Kuluncsics Jásó-féle szőlő, 

közel a városhoz. 
Bővebbet a szerkesztőségben.

Abrasits Mihály és Társai
épület-bádogos és vízvezeték berendezők
= SZABADKÁN, =

Kölcsey-utca 254. sz., a főpoata mellett.
Elvállalnak

épület-bádogosságban 
vízvezeték szerelésben
előforduló minden munkát a leg­

díszesebb kivitelben.
— ' Készítenek : —. —

w torooytödést, viliamHáritó fölszerelést, 
fürdő- és klozet-berendezóst,

valamint 819—65

csatornázást.
■ Telefon lt»4. ======

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz lapunk kiadóhivatala.

Korcsmárosok és bortermelők 
figyelmébe!

Március elsején életbe lépett uj bor­
törvény értelmében minden szőlő- 
tulajdonos, aki borát el Is adja, min­
den korcsmáros „Bornyilvántai tást“
« köteles vezetni.
Ezen nyomtatvány a „Bácskai Napló“ 
kiadóhivatalában, a miniszteri ren­
delet által megállapított mintában 

beszerezhető.
Kereskedőknek bizományba ad a 
M Szent Antal nyomda-vállalat. ::

Telefon-szám 3B9.
»* ••

villanyberendező műhelye
o Szabadkán, o 

V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.
—e5>í38C’k£*- 881—22

Vízvezeték- és fürdőberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

A főtisztelendő Papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s Így 

azon kellemes helyzetben vágyónk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

A nyomtatvány megnevezése
Arn

kor. i fill.

az alapitványozott 

szent misék pénz­

szent misék pénz-

Kereszteltek anyakönyve (merített papíron) ivenként
Bérmáltak anyakönyve „ „ »
Egybekeltek anyakönyve , „ *
Meghaltak anyakönyve „ „ »
Misealapit vány ok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot 

szent misék pénztáráról 
Számadás az alapitványozott 

táráról, beliv
Számadás az alapitványozott 

táráról, küliv
Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv

. , . . küliv 
Templompénztári napló 

I Templompónztári számadás killiv 
I , ., beliv

Relatio de statu Parochiae _
Consignatio conjugum in divortio viventium 
Consignatio illorum, púi relgionem mutarunt 
Consignatio mixtorum matnmoniorum 
Tahflll nonsneetus matrimoriiorum more civil.

Informatio de Capellanis

kivonat a kereszteltek any »könyvéből (mer. papír)

08
as
08
08
06

06

06

10 péld.

Kak-
tári
HZ.

A nyomtatvány megnevezése
Ára

20 Születési bizonyítvány polgári házasságkötéshez 
20b Születési bizonyítvány kiskorú gyermekekről
21 '* Bórmacódula
22 íi Kivonat az egvbokeltok anyakönyvéből (mer
23 ....................................
24
x

Kivonat a meghaltak anyakönyvéből (mer. papír) 
1 Családi értesítő (mer. papír)

'Z'o j! Kijegyzési értesítés 
25b lnsinuatio sponsalium

adósai számára 
arclii diucon.

Dimissio 
Alapitó levél

1 Nyugt »könyvecske az ogyh. pénzt.
Taboll. Relatio do Visitationo Vice 

1 Latin misejogyzék 
|i Párbér napló 
jj Kötelezvény 
|j Gyónó cédula

Ksketősi bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 
1 Eljegyzési szerződés (magyar szöveg)

» „ (német szöveg)
* n (bunyovác szöveg)

Jegvosok anyaköny ve (merített papír)
Hirdetési bizony it vány 
Rapulare
Iktató- és kiadókönyv 
.lolentés katb. társulatok működéséről 

. Család-lap (mer. papír)

kor. 1 1111.

60 drb1 1 20
50 drbi 1 20
50 drb 1 60

) 50 drb[ 1 50
60 drb í 1 60
60 drb i 1 60
60 drb 1
50 drb! 1 •
50 drb 1 1 •
25 drb 1 •
25 drb! 1

10 péld. 40
10 iv ! . 40
10 iv . 40

50 drb 1
600 drb 2

60 drb 1
60 drb 1 .
50 drb 1 •
50 drb 1 08

ivenként '
60 drb 1 60

10 iv 60
100 iv 2 60

10 iv 60
100 drb 1 GO

Ki nyomtatvány-szükségletet nálnnk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jnt Ízléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a keresztény eszméknek 
való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a fötisztelendő Papság kegyes pártfogasat.

Szabadka, 1908 jiiim 1. Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat tn.
IGAZGATÓSÁGA.

áz Irodalmi-vállal at mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.kiadótulajdonos, Szent Antal NyomdaNyomatott


